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Apare în fiecare Dumineca. Prejul unui exemplar: I Leu. 

Intrarea in Biserică. 
„in ziua a 21-a a lunii Novernbrie se 

sărbătoreşte „Intrarea Maicii Domnului în 
Biserică." Această intrare în biserică a Mai
cii lui Dumnezeu s'a făcut la binecredinci-
oşi sărbătoare minunată şi a toată lumea, 
luând pricina din această istorie': „Fericita 
Ana petrecându-şi viata tot nefăcând prunci, 
se ruga într'aceea Dispunătorului firii cu pos
turi şi cu rugi, împreună cu loachim cel 
întreg la minte şi cu curăţie, ca să i-se facă 
milă de naşterea ei de prunci, să-i hărăze
ască prunc, juruindu-se, că de i-se va împ
lini cererea, îndată să închine la Dânsul 
pruncul, ce sar naşte. 

Apoi născând pe solitoarea răscumpă
rării neamului omenesc şi împăcătoarea lui 
Dumnezeu cu oamenii şi pricina înnoirii lui 
Adam celui căzut şi a sculării şi îndumne-
zeirii luî, pe preasfânta de Dumnezeu Năs
cătoarea Măria, după juruintă, a dus-o la 
sfânta biserică, dupăce a plinit trei ani după 
preamărita Ei naştere şi a dat-o în seama 
preoţilor şi luând-o ei, servind adică din voea N 
lui Dumnezeu carele pe urmă era să se 
nască dintr'insa, pentru îndreptarea şi răs
cumpărarea a toată lumea, au băgat-o mai 
înlăuntrul bisericii, adică în altar, să se afle 
însă-şi acolo douisprezece ani încheiaţi, unde 
era rânduiala de intrau preoţii într'un an 
odată. 

$i ca petrecând totdeauna acolo, de 
era hrănită cu străină cuviinţă, cu hrană 
cerească de înger, până la vremea dumne
zeieştii „Bunei-vestiri", ce spunea, că Dum
nezeu a vrut să ia trup, vrând pentru iubi
rea sa de oameni din nou să mântuiască 
lumea cea fieritoare. Acolo s'a şi sălăşluit 
şi a petrecut, învrednicindu-se dumnezeeştii 
arătări şi primind totdeauna hrană cerească ; 

îngerul, pe cum am zis, servind la trimiterea 
ei întru mărirea lui Dumnezeu, a căruia e 
mărirea în veci. Amin." {Din „Mineiu" dela 
21 Novernbrie, sărbătoarea : „Intrării în Bise
rică a Preasfintei Doamnei noastre Născă
toarei de Dumnezeu.") 

Biserica 
Domnului Nostru Isus Hristos. 
* (Urmare.) 

Drepturile şi scutintele (imunitate) 
Bisericii. Sf. Toma de Cantorbery. — Drep
turile şi scutinjele Bisericii de orice sarcini 
sau datorii — sunt atât de drepte şi invio
labile (ce nu se pot călca, strică), încât epis
copii trebue să le apere cu cea mai mare 
fidelitate, întocmai ca o sfântă moştenire, 
pe care le-a dat-o lor însuş Dumnezeu, pen
tru ca să o păzească. — De aceea sau 
văzut păstori jertfind u-şi mai bine viata lor, 
decât să-şi dea învoirea în aceasta privinţă 
la nedreptele pofte ale stăpânitorilor lumeşti, 
lacomi şi necredincioşi. — Unul dintre cei 
mai vestiţi mucenici ai acestei tării episco
pale, a fost Sfântul Toma, arhiepiscopul din 
Cantorbery în Anglia. 

Acest mare episcop avu de tată pe 
Gilbert Recquet, viteazul cavaler al Crucia
telor, iar de maică o principesă saracenă, 
pe care Gilbert o întoarse la credinţa cea 
adevărată. — împodobit cu cele mai alese 
însuşiri trupeşti şi sufleteşti, Ţoma se deo-
sebia între alţii mai ales prin virtuţile sale şi 
prin caracterul său statornic. — Era atât d e 
curat, încât mii de curse şi ispite — prin 
cari a trecut în tinerelele sale, nu l-au putut 
îndupleca să cadă în vre-un păcat de necu-



rătie. — Era atât de sincer, încât din gura 
lui nu sa auzit niciodată vro-o minciună 
oarecare, nici măcar din glumă. — Ii plăcea 
să umble Ia vânat, dar aceasta o făcea fără 
ca să calce datorintele slujbei sale şi dep
rinderile de evlavie. — 

In anul 1161, pe lângă toată smerenia 
sa, a fost înaintat la marea vredmicie de 
arhiepiscop în Cantorbery, scaunul primalial 
din Anglia. — Regele Henric al Il-lea, care 
îl cinstea foarte mult. şi-1 numise de cance
lar al său, adecă ministru president, sa bucu
rat foarte tare de această înaintare, şi era 
plin de bunăvoinţă fată de Toma. — Dar în 
scurtă vreme sau înschimbat aceste prieti-
neşti legături. — Regele a adunat pe toji 
episcopii şi mai marii tării, şi le-a pus îna
inte să subscrie unele decrete sau legi cari 
erau potrivnice drepturilor, intereselor şi vred
niciei Bisericii. — Infricati de rege, pe care-1 
cunoşteau de crudei şi răzbunător, mulţi 
episcopi în slăbănogia lor, au făcut pe pla
cul regelui. — Dar Toma se împotrivi rege
lui cu atâta putere şi statornicie, încât căzu 
în mânia regelui, şi a fost silit să fugă din 
tară. 

Se puse pe o corabie, şi se scobori la 
Boulogne, şi pentru ca să nu fie cunoscut, 
călătorea pe jos, îmbrăcat in haine călugă
reşti, numindu-se fratele Creştin. — Fiindcă 
era bolnav şi nu putea umbla pe jos, înso
ţitorii săi i-au aflat un cal, şi neavând nici 
şea, nici frâu, au pus pe cal hainele lor şi 
cu greu l-au aşezat călare. — Se întâlniră 
cu mai mulji oameni, cari întrebară că oare 
nu este dânsul arhiepiscopul din Cantonbery. 
El le răspunse zâmbind : Judecaţi voi înşi-vă, 
aşa se cade se umble un arhiepiscop ? Ei 
nu-1 recunoscură. 

A trebuit să treacă prin multe primejdii 
prin ţinutul Buloniei, şi prin Flandra (Belgia 
de azi), pe unde a trebuit să treacă. — La 
Gravelines, deşi însoţitorii săi cercau să gră
iască cu el ca şi cu ori-care din ei, stăpânul 
casei de oaspeţi, unde se opriră, a fost cucerit 
de manierile nobile ale sale, de înfăţişarea 
sa cea bună şi de toată statura sa dinafară. 
Avea o măreaţă înfăţişare, o fizionomie 
caracteristică, fată lungăreaţă, frunte-largă, 
privire impunătoare, piele şi mâni cu totul 
deosebite de celea ale oamenilor muncitori. — 
După ce în toată tara se răspândise vestea 
fugii sale, şi poate că şi portretul său, stă
pânul casei, dupăce 1-a privit cu multă băgare 

de seamă, a chiemat pe muierea sa la o 
parte, şi-i spuse bănuiala sa. — Muierea 
îndată se duse la masă să cerceteze mai 
deaproapă pe episcop, care se puse Ia masă 
cu copiii din casă, pentru ca să mănânce 
cu ei, din ceeace le pusese mama copiilor.— 
Se întoarce zâmbind şi spuse bărbatului e i : 
Bine ai judecat, de bună seamă e dânsul. — 
îndată merse şi găti mâncări mai bune, pe 
cari apoi le puse pe masa fratelui Creştin şi 
a însoţitorilor săi. — Sfântul episcop se tul
bură şi era nedumerit şi mirat la aceste nouă 
semne de dragoste. — 

După cină stăpânul casei şezu jos pe 
pământ la picioarele Sfântului, deşi a fost 
rugat în tot chipul să se scoale şi să şeadă 
pe un scaun. — Stând câteva minute foarte 
adâncit în gânduri, la o vreme zise cătră 
episcop: „Prea Sfinţia Ta, multămesc lui 
Dumnezeu, că mi-a cinstit casa mea cu 
prezenta Prea Sfinţiei Tale. — Şi cine sunt 
eu, răspunse episcopul, şi ce folos î{i poate 
aduce bietul frate Creştin ? 

Abunăseamă,răspunse proprietarul, Sfin
ţia Ta eşti creştin, fiindcă eşti arhiepiscopul 
din Cantorbery." Sfântul vlădică ne mai putând 
tăinui, a îndatorat cu dragoste creştinească 
pe găzduitorul său să tină în taină tot luc
rul acesta, şi în ziua următoare îl chiemă 
sâ-1 însoţească mai departe. — 

Intr'aceea Henric II, ascultând de doja-
nele Papei Alexandru Hi. şi ale lui Ludovic 
cel tinăr, regele Franţei, chiemă înapoi pe 
Sfântul Toma în Anglia, şi se împăca cu el. — 
Dar împăcarea lui nu a fost sinceră, se 
întoarse din nou la pretenziunile sale de mai 
înainte, însă Toma i se împotrivea mereu. — 
Atunci, cuprins de mânie, zise: „Oare nu 
se. va afla cineva, care să mă mântuească 
de un preot, care îmi turbură toată {ara ?" 

îndată s'au legat patru curteni că vor 
ucide pe arhiepiscopul. — Sosiră în Cantor
bery — în 29 Decembre, şi în vreme ce 
Vlădica era în biserică la slujba Inseratului, 
au întrat în biserică îmbrăcaţi în haine de 
soldat şi cu sabia în mână, însoţiţi de alti 
soldaţi. Clericii voiau să închidă biserica, dar 
arhiepiscopul zice : „Aceasta este casa Dom
nului, nu putem opri pe nime să între, ca 
şi când ar fi un câmp de luptă." — Apoi 
îndreptându-se cătră cei conjuraţi, îi opri în 
numele lui Dumnezeu să nu facă nici un rău 
poporului său. — După aceea cu glas înalt 
se rugă astfel: „Mă încredinţez cu cauza 



Bisericii lui Dumnezeu, preasfintei Fecioare 
Măria, sfinţilor patroni ai acestei Biserici şi 
sfântului Mucenic Dionizie." — După rosti
rea acestor cuvinte se puse în genunchi 
înaintea altarului, cu manile împreunate şi 
cu ochii ridicaţi la cer. — Primi patru lovi
turi în cap, pe urma cărora crerii din cap 
îi săriră pe padiment. — Căzu jos la pământ 
ca şi când sar ruga . . . Aşa muri, făra 
vre-un semn de slăbiciune acest vlădică cura
jos, fericit că-şi jertfeşte viata sa pentru apă
rarea Biserici. — Moartea lui de mucenic se 
întâmplă în 29 Decemvrie 1170, în vârstă de 
53 ani. — Dumnezeu îl preamări în curând 
cu mai multe minuni, ce le-a făcut prin chie-
marea lui în ajutor. — 

(Va urma.) 

Sfânta şi marea martira Ecaterina 
(Catarina, Cătălina) — 25 Noemvrie — s'a 
născut in Alexandria (Egipet.) A fost de ori
gine împărătească şi foarte avută, de o frum-
setă rară şi cu o învăţătură minunată. A 
vorbit perfect limba grecă şi latină, a cunos
cut tpate ştiinţele timpului aceluia, încât o 
admirau şi bărbaţii cei mai învăţaţi. Dar şti
inţa ei n a fost perfectă de oarece na cunos
cut ştiinja şi înţelepciunea cea adevărată, 
adecă ştiinţa creştinească. Dânsa era păgână. 
Insă bunul Dumnezeu, care aînzestrat'o cu 
atâtea facultăţi minunata spirituale s'a îngri
jit ca dânsa să ajungă la cunoştinţa întălep-
ciunei celei adevărate. 

Anume odată i-s'a arătat in vis Preac. 
Verg. Măria cu pruncul Isus in braţe şi l'a 
intrebat Preac. Vergura pe pruncul Isus: 
„cum îti place fecioara aceasta, n'ai voi a 
o avea de mireasă ?" La ce pruncul Isus 
întorcându-şi fata a zis : „nu-mi place, nu-i 
frumoasă, că nu-i botezată" Catarina deş-
teptându-se din som s'a bucurat foarte de 
cele ce a văzut, dar s'a supărat mult că 
aceia pre cari dânsa era gata a-i iubi s'au 
intors dela dânsa. înţelegând ca dacă va fi 
creştină va fi iubită, s'a decis a învăţa legea 
creştinească şi nu peste mult timp sa şi 
botezat. In noaptea următoară după bote
zarea ei iarăşi s'a arătat Preac. V . Măria cu 
pruncul Isus in braje, care cu un suris ceresc 
care nu se poate descrie s'a plecat cătră 
Catarina şi i-a tras pe degetul ei un inel 
foarte preţios. Catarina trezându-se din somn 

a aflat inelul pe degetul ei. Acuma a fost 
mireasa Domnului nostru Isus Hristos şi s'a 
silit a fi deamnă de mirele ei ceresc. 

In timpul acela împăratul Maximiliana 
petrecut în Alexandria şi a silit tot poporul 
să aducă jertfă idolilor, Catarina pătrunsă 
de un zel creştinesc şi de iubire cătră Dum
nezeu s'a îmbrăcat în veştmintele ei cele 
mai frumoase a mers in biserica idolilor şi 
stând in fata împăratului, cu cuvinte cura-
jioase l'a admoniat zicându-i că face mare 
fărădelege şi la îndemnat se creadă şi el în 
Dumnezeul cel adevărat, iar nu idolilor celor 
spurcaţi. împăratul pătruns de cuvintele Cata-
rinei, dar mai mult de frumseja şi de eloc-
venjia ei a zis că o va asculta in curtea 
împărătească. A doua zi prezentându-se 
Catarina la curtea împărătească, atât de 
frumos a vorbit despre credinţa creştinească, 
incât împăratul n'a putut să-i grăiască în 
contra nimica. Atunci văzându-se ruşinat de 
înţelepciunea vergurei creştine, ceea |ce 
dânsul n'a potut să facă, a cugetat că o va 
face cu înţelepţii săi. Deci a convocat 50 de 
înţelepţi şi le-a spus că au de a se disputa 
cu Catarina. Aceştia înţelegând că au de a 
disputa cu o femeie, au zis că ar fi fost des
tul unul dintre dânşii, însă a trebuit să se 
plece înaintea voinţei împăratului, şi alegând 
pre cel mai învăţat dintre dânşii, acela a 
început disputa cu Catarina. Dânsa a dove
dit că idolatria este nebunie, şi ca idolii nu 
sunt vrednici de inchinare. A vorbit cu atâta 
înţelepciune, încât nici cel mai învăţat dintre 
dânşii n'a potut respunde nimica. împăratul 
văzând acestea a zis : că dacă nu sunt har
nici a învinge pe o fată nu sunt vrednici 
nici de viată. Drept aceea a poruncit să-i 
arunce pe toii in foc. 

După acestea împăratul a probat cu pro
misiuni a indemna pe Catarina să servească 
idolilor, insă toate silinţele i-a fost zadarnice 
şi in furia sa nebună â poruncit ca Catarina 
să fie trasă pe o roată cu cuţite, însă cum 
a fost legată de roata aceea, rotile sau sfă-
rimat şi cuţitele aruncate de o putere nevă
zută au tăiat pre mulţi dintre păgâni. Văzând 
aceasta păgânii au strigat: Mare este Dum
nezeul Creştinilor! Văzând împărăteasa că 
înzădar sunt toate torturile căci Catarina nu 
se lapădă de credinţa creştinească, a inter
venit pentru dânsa la impărat, care s'a înfu
riat şi mai tare, şi a poruncit să i se taie 
capul şi soţiei sale. Porfiriu era numele capi-



lanului celor 200 de ostaşi, cari erau coman
daţi la executarea împărătesei, cari văzând 
uciderea împărătesei au stătut înaintea împă
ratului şi au mărturisiică şi dânşii sunt creştini. 

Astfel au suferit martiriu, împărăteasa, 
Augusta, 50 de inlelepli şi 200 de ostaşi 
împreună cu căpitanul lor. 

In urma s'a tăiat şi capul Catarinei in 
ziua de 25 Noemvrie in anul 307. 

Putini dintre cetitorii noştrii vor şti că 
biserică azi reformată din Sighet a fost odi
nioară biserică armenească dedicată sfintei 
Catarinei şi martirul ei era pe păretii acestei 
biserici zidită intre anii 1150—1250. 

Numiri. Preasfintitul nostru Părinte Epis
cop Iuliu al Gherlei a binevoit a numi pe 
profesorul de Teologie Claris, d. Dr. Titu 
Mălaiu de vicar foraneu episcopesc al dis
trictului Rodnei şi paroh Arhidiacon al Năsă-
udului. Instalarea noului dignitar s'a îndep
linit cu un fast deosebit in Năsăud la 11 
Nov. crt. in prezenta Clerului din vicariat, a 
inteligentei şi a număroşilor poporeni credin
cioşi din loc şi jur. însufleţirea şi bucuria, 
cu care a fost primit tinerul vicar dovedeşte, 
că a fost aşteptat cu dragoste şi simpatie. 
Când in noul teren de muncă î-i dorim roduri 
binecuvântate şiînbelşugate, primească Reve-
rendisimul vicar şi din partea noastră sincere 
urări de bine. Intru mulţi ani! 

Onoratul păr. Dariu Vlad profesor de 
Religie Ia Liceul de fete in Sighet a fost 
numit preot al II-lea la parohia Sighet. Cunos
când zelul şi conştientiozitatea onoratului D. 
Vlad, ne bucurăm de revenirea lui in păs
torirea sufletelor. 

La catedra de Religie — devenită in 
acest mod vacantă — Ilustritatea Sa Epis

copul luliu Hossu al Gherlei a numit pe 
tinerul doctor in Teologie şi Filosofie clari-
siraul Alesandru Filipciuc fost profesor de 
Religie la şcoalele secundare din Vişeul de 
sus. Sincere felicitări! 

Parohia vacantă a Berbeştilor s'a con
ferit preotului nou hirotonit onor. Romul 
Avram, căruia îi dorim binecuvântare cere
ască in munca ce are s'o săvârşească in 
aceasta fruntaşă comună. 

Catolicismul in Albania. Este ştiut că 
regele Albaniei Ahmed Zogu a intrat in 
sinul Bisericei catolice. Ziarele scriu, că miş
carea spre catolicizm in aceasta tară a luat 
proporţii adânci. Nu de mult un număr insăm-
nat de preoţi ortodoxi au trecut la Religia 
catolică. 

Poşta administratiunii. 

Păr. d. B. Cu plăcere Vă incunoş-
tinlăm, cumcă operatul chestionat deja 
se retipăreşte. Multe salutări! 

Ofic. parohial Budeşti prin M. on, Dn. 
Ştefan Ilnitchi â plătit abonamentul pe. anul 
1928 pt. Dumineca cu 520 lei. 

Păr. Iuliu Şurani in G. H. Vă mulţumim 
foarte de viul interes ce il purtaţi pentru răs
pândirea cărticelelor dela „Biblioteca popo
rală din Maramureş." Sunt aceste editate de 
„Asociatiunea pentru cultura poporului român 
din Maramureş", care este o societate pere-
minentiam catolică pusă sub patronajul Prea-
veneratului Ordinar al diecezei noastre. A m 
luat măsuri pentru a Vi se speda exempla
rele cerute împreună cu 50 cărticele de rugă
ciuni a 4 Lei. Sincere salutări ! Vivant 
sequentes! 

Calendar săptămânal. 
18—24 Noemvrie 1928. 

18. Dumineca. IX. d. InălL Sf. Cruci. (Luc. 12. 16.) M. Platou. 
19. Luni. Pr. Avdie. 
20. Marti. P. Grig. Proclu t 447 d. Hr. 
21. Mercuri. Intrarea in biserică a P. C. V. M. (Ev. Luca 10. 38.) 
22. Joi. Ap. Filimon. 
23. Vineri. P. Amfilohie t 394 d. Hr. 
24. Sâmbătă. M, Ecaterina. t 307 d. Hr. 




